

交通大學電子研究所的籌備及其展望

凌鴻勳

自從交通大學慶祝六十週年紀念日，留美同學會來電建議設立交通大學電子研究所之後，至今已整整兩年，中經教育部張部長之贊助與支持，今已籌備稍有頭緒，茲值本校六十二週年紀念之會，宜將此研究所之籌備進展情形與此所設立之特點有所報告。

近代科學之重要發展，最著者有核子科學與電子科學兩途，核子科學之發展，舉世皆知，國內亦漸知重視，電子科學之功用，看來似不若核子科學之顯著，但對於軍事與經濟建設，以及交通通訊有其特殊效用，亦有比核子科學更基本之重要性，有電子科學發展在前，核子科學方能興起於後，今後核子科學之進步，且有賴於電子科學之同時並進。近者清華大學已在新竹設有原子能研究所，對於核子科學之研究，可謂業經開始，而與核子研究極有關係之電子研究，尙付闕如，目前臺灣對於核子之應用，尙未開始，但在軍事上，及交通與工業上，使用電子設備，已經多時，且有迅速增加之趨勢，但缺乏此項科學之專門研究人才，為當前高等教育與科學發展上一缺點。

交通大學辦理電機工程系，在國內各大學中為最早，其發展亦較他系為優，現在臺從事於軍事交通，以及一般工業與電信事業之領導人才，不乏為該校所造就，而在國外致力於電子器材之製造，電子科學之研究，或在著名大學中，任電子科學教授者，殊不乏

人，是以建立交通大學電子研究所，恢復以前研究工作，在人才及教育之傳統上，實至允當。

電子研究雖有此需要，而斯時在臺設立此研究所，在國家經濟困難情況下，實屬十分不易。清華大學既有固定的基金，復有主持之校長，交通大學均難與之並論，為求此事能以實現，不得不仍由在美與在臺同學，多負推動之責，因此籌劃初步設備儀器，與邀聘專家之事，由在美同學推動，藉以減少國家外匯之支出，而建築初步校舍等事，則由在臺校友推動，教育部因此於四十六年十一月組織籌備委員會，延聘國內外專家及有關人士若干人，籌備其事，期於四十七年秋季招生開學。

此所之籌備有幾項特點足述者，我國往事，一個學府的建立，多係出自教育當局單方之主張，建教合作口號，雖然高唱，但真正建教合作之學府，實不多見。交通大學原先是建教合作的一個榜樣，現在電子研究所的建立，亦不是單由教育部發動，而係出自教育經濟國防交通四部的提議，四部呈行政院文中有言：「本部等職司軍事交通與經濟建設之發展，深維電子科學之研究，實為當前之需要，而培養此項人才，尤為急切之圖，擬請准設電子研究所以宏造就……」且在教育部未及將研究所籌備經費列入四十六年度國家預算之前，由交通與經濟兩部在附屬事業之研究

經費內，先行撥付臺幣六十萬元，將來經常經費，除教育部預算外，其他有關機構當亦有所補助。

在研究所籌備之始，即接獲幾處事業機關來函委託若干研究問題，茲依其來文先後簡錄如下：(1)民用航空局鑒於航空之發展，對於國防經濟社會民生之重要，擬請設列電子助航技術專題研究，以確保飛航安全利便空運。(2)臺灣糖業公司擬委託研究下列幾項：(一)煙道炭酸氣測量及鍋爐燃料及空氣之控制。(二)清淨室自動控制石灰乳添加量研究。(三)結晶罐自動煮糖控制。(四)超音波之利用研究。(五)鐵道區間行車控制。(六)短距離通話研究。(七)列車通過平交道時，對公路車輛之控制。(八)利用電子改良鐵道養路及號誌控制。(3)交通部又彙列所請研究項目：(一)電子自動電話交換機之設計。(二)微波通信技術。(三)電子長途電話交換設備之研究。(四)使用電晶體之電話及電報載波機。(五)電子信號發生設備之研究。(六)電子助航技術。(七)氣象因數與無線電波傳遞之關係。(八)雷達回波對於雲層組織與降雨性之研究。(九)電子對於氣象儀器之應用與維護。(十)測深儀之研究。(十一)雷達之研究。(4)臺灣電力公司又委託研究項目：(一)電子設備對檢出高抵抗接地故障方面之應用。(二)電子設備對電線熔接接頭不良的檢驗。(三)高週波加熱之應用。(四)超音波之應用。(五)汽車修理檢查方面之電子應用。(六)輸電線載波電話系統之傳遞衰減特性及相位特性對於通話之影響及其改善法。(七)微波在臺灣電力系統應用之研究。(八)電子在電力系統保護上之應用。(九)電子在火力發電廠控制系統與信號系統上之

應用等。除國防機構以外，即就以上交通與工業之需要，其有待於研究之項目，已甚繁多，足徵電子科學之亟待發展，與人才之亟待培養。研究所成立初期，恐亦祇能從事於其間一二項目，而有待於將來與各有關機構之合作，以資開展。因此本所除擬設兩年研究班，招考大專畢業生，於兩年研究具有成績後，由教部按章授與碩士學位外，並就財力及設備可能範圍內，邀致若干研究員，為某種專題之研究，以應當前之需要，如此雙管並進，冀於技術與事業有所貢獻，此自與一般大學研究稍有不同。

本所初為極力節省經費計，曾擬借用在新竹之經濟部聯合工業研究所若干房地，整理應用，此原非一完整之計劃，嗣新竹地方人士，對此所之設立，極表歡迎，在聯合工業研究所之旁，有放領公地三甲餘，現正由縣府設法收回，贈與本所，如將來本所經費充足，尚大有擴充之餘地。同時在臺之交通大學同學，正募集臺幣至少一百萬元，在該地上建築第一座校舍，似此國立大學的研究所，雖國家預算尚未編定，而社會上對於用地房屋及設備，已多方協助贈與，以促其成，亦為一特殊可記之事。

本所籌備各事，尚多待進行，其中尤以師資最為重要，正在各方面接洽中，一切準備在夏間招收研究生，秋間開學。在新竹校舍未建築前，已商得國立臺灣大學同意，暫借用一部份課室及設備，為期一學期至二學期，至於此所今後應如何擴充建設，以應科學進步之需要，則有待於政府之決策，與社會人士之協助矣。